

## **Čest a svědomí**

**„Slibuji na svou čest a svědomí, jak dovedu nejlépe“** - úvodní znění slibu, který jsme slibovali my, dříve narození. Na „čest a svědomí“ skládá prezident republiky svůj prezidentský slib, na „čest a svědomí“ slibují i jiní ústavní činitelé. Co to vlastně znamená čest a svědomí?

Trochu jsem se nad těmito pojmy zamyslela.

Čest a svědomí jsou pojmy, které mají hluboký etický a morální význam v lidském životě. Obě hodnoty se promítají do našeho jednání, vztahu a rozhodování, ovlivňují nejen naše vnitřní prožívání, ale také společenské vnímání a hodnocení. V dnešní době, kdy dochází k rychlým změnám v oblasti společenských hodnot, je otázka cti a svědomí stále aktuální.

### **Čest** - co to znamená?

Čest je pojem, který se v různých kulturách a dobách vyvíjel, ale jeho základní podstata zůstává stále stejná. Jedná se o hodnotu, která je spojena s osobní důstojností, spravedlností, loajalitou a morální integritou. Člověk, který má čest, jedná podle určitých morálních zásad, které jsou obecně uznávány jako správné a spravedlivé.

Historicky byla čest spojována s rytířskými ctnostmi, jako je věrnost a ochrana slabších. Rytíři byli považováni za ztělesnění cti a jejich povinností bylo dodržovat přísné morální a etické normy. V moderní společnosti má pojem cti širší a více individuální charakter. Čest dnes nemusí být vázána na status nebo profesi, ale na vnitřní přesvědčení a ochotu jednat správně bez ohledu na okolnosti.

### **Svědomí**

Svědomí je morální smysl, který člověku umožňuje rozlišovat mezi dobrým a špatným jednáním. Je to jakýsi vnitřní kompas, který nás vede k tomu, abychom jednali v souladu s našimi morálními zásadami. Svědomí je výsledkem výchovy, osobního přesvědčení a společenských norem, ale je také výsledkem individuální reflexe a osobního růstu.

Když jedinec jedná v rozporu se svými hodnotami nebo svědomím, může zažívat tzv. kognitivní disonanci - vnitřní konflikt, který vzniká, když jsou naše činy v rozporu s naším přesvědčením. Tento stav je nepříjemný a může vést k pocitům viny, úzkosti nebo nejistoty. Naopak, když člověk

jedná v souladu se svým svědomím a citem pro čest, zažívá pocit vnitřního klidu a integrity.

### **Čest a svědomí v současné společnosti.**

Ve světě, kde se hodnoty často mění a jsou relativizovány, zůstávají čest a svědomí důležitými ukazateli osobního charakteru. Čest může být chápána jako respekt k sobě samému a ke svým zásadám, zatímco svědomí nám připomíná odpovědnost vůči druhým a vůči společnosti. V moderní společnosti může být někdy těžké udržet si čestné jednání, zejména v prostředí, kde vládne konkurenční boj nebo tlak na úspěch za každou cenu. Přesto jsou lidé, kteří jednají v souladu se svým svědomím a citem pro čest respektováni a oceňováni. Takoví jedinci jsou často vzory pro ostatní, protože ukazují, že morální integrita je důležitější než okamžitý zisk či popularita.

Z pohledu vývoje osobnosti se čest formuje od raného dětství. Důležitou roli hrají rodičové, učitelé a společenské prostředí, které dítě učí základním morálním normám a pravidlům.

Čest a svědomí jsou základními morálními hodnotami, které ovlivňují naše chování a postoje, i když se společnost a její normy vyvíjejí, zůstávají tyto hodnoty stálými průvodci v našich životech. Udržování cti a naslouchání svědomí je způsob, jak si zachovat osobní integritu a být odpovědným členem společnosti. V dnešní době, kdy se často střetáváme s různými morálními dilematy, jsou tyto hodnoty důležitější než kdy jindy.

Jsem vděčná svým rodičům, skautingu, ale i Vám všem, kteří jste celý život ukazovali těm ostatním co je správné. . Jsem vděčná, že stále mohu morální hodnoty dál předávat prostřednictvím své profese, ale i působením na naše skautské děti.

Madla Kůsová